

# 杨子荣战友87岁开博客

“人活着就是个心劲，要有一颗向上的心，即使80岁了，也要有70岁人的心。”长春87岁高龄的江得水老人经历过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，曾和杨子荣在一个部队吃同一锅饭，是亲历过东北剿匪的人。如今，87岁高龄的他，不仅学会了在电脑上打字，还开通了博客，在博客上将当年的战斗故事写了出来，他说想让更多的人了解那段历史。8月1日，记者来到老人家中对其进行了采访。



1946年秋“牡二团”召开庆功大会的英模合影，后排左四为杨子荣、右二为江得水

## 剿匪时鞋袜和脚冻在一起

“我在1944年秋，回了一趟家，这次从家回到学校后就参军了。南征北战，十多年也没有回家。”——江得水博文

江得水老先生的家乡在山东，1942年在胶东抗日根据地上的中学，两年后就参加了八路军。1945年8月15日，日本投降后，江得水

先生跟随部队来到东北参加剿匪战斗。他在部队整整度过了14年，转业后就留在了长春工作。

“刚参加东北剿匪时，部队穿的是薄棉衣、夹布帽、布袜子和矮腰单布鞋。有时候半夜战斗结束，单鞋、布袜和脚冻在一起，脱不下来。大家想用火烤，老乡们便连忙阻止，告诉我们只能用凉水浸洗或用雪揉搓。”江得水老先生说，这时候他们按照老乡们的话做，才避免

了对自己的身体造成严重的伤害。

## 地雷引信冻冰捡回一条命

“我这一生，从部队到地方，死神曾多次与我擦肩而过，并总是向我挥手而别。”——江得水博文

江得水老人介绍，当时参加平津战役时，天津守备军将城外1000米内的民房全部拆掉，以扫除火力射线障碍。在城外城内共埋设两万多枚地雷，并挖开了海河堤坝放水，以阻止解放军攻城。因为地上灌水加上天寒结冰，很多地雷引信被冰冻得不管用。“我当时为战士做战前政治工作。攻城后，自己跟警卫营冲到城里后，在一片开阔地感觉脚下踩到什么东西，低头一看，是一颗地雷。我立即抬脚扑倒在地上，但地雷没有爆炸。”江得水老先生说，他踩的这颗地雷就是由于引信被冻而未爆炸，自己也捡回了一条命。

## 抗美援朝时九死一生

“在火车上，营长、教导员、副营长和我，四个人议论说：‘咱们四个人，留（牺牲）朝鲜两个，全营八百多人，扔下了373人，带回来500人。’”——江得水博文

江得水老先生说，参加过这么多次战斗，抗美援朝打得是最为艰苦的，自己也差点把命丢在朝鲜战场上。“朝鲜战场上特别苦，大雪一下就是几尺深，没过膝盖，部队为了更好地隐藏目标，选择了驻扎在雪还没有融化的山北面，过膝盖

的棉靴因在雪里长时间停留，整天是湿漉漉的，还不敢脱，脱了就冻得穿不上了！”老先生笑着说，为了防止美军飞机发现，部队不让生火，炒面就拌着大雪吃进肚子里。

“那时候美军的空军占绝对优势，有一次，我正在掩体里和几个战士谈话，忽然被一发炮弹将掩体炸塌，当时就把我埋在土里，几个战士紧急将我扒出来，若再晚扒出几秒钟，我就没命了。”江得水老先生说，像这样的九死一生在朝鲜战场上是很平常的事。

## 称与杨子荣是莫逆之交

“我与杨子荣同属一个战斗序列，吃一个锅的饭，喝一口缸的水。与他的感情也很深，可谓莫逆之交。”——江得水博文

江得水老先生介绍，自己和杨子荣是战友，互相都很尊重，如果两个人单独在一起他就称呼杨子荣为大哥。“杨子荣牺牲前，早已是闻名遐迩的英雄了。他多次带领侦察员潜入敌军腹地侦察敌军军情、屡建奇功。杨子荣牺牲时，我正在东宁执行剿匪任务，听到噩耗，心如刀绞，泪若泉涌，几个晚上睡不着觉。”江得水老先生说，为了弥补遗憾，1977年冬，他到海林县杨子荣纪念馆特意拜谒了杨子荣烈士墓，并在墓碑前敬献了花圈。离开时，纪念馆赠送了他一张杨子荣相片。“这张相片一直珍藏在我的影集里。”江得水老先生说。

## 老牛亦解韶光贵 不待扬鞭自奋蹄

“您那么大岁数还写博，真是让人佩服！”

“在您老的博客上补充了很多知识，谢谢您，祝您永远健康长寿！”——老先生博文的读者

江得水老先生介绍，自己对新鲜事物比较好奇，也比较好学。原来电脑还不流行的时候，家里就有电脑了，就开始体验上网。“我刚开始只会上网，打字也不会，后来孩子们教我五笔字根，开始慢慢地用五笔打字。”江得水老先生说，现在五笔字根还能背得下来。

“大概是四五年前，我开始写博客，开始隔一段时间就写一篇，博客内容几乎都是自己亲历的事情，有些是发生在百姓身边的，我这个人操心，写的评论比较多。”江得水老先生说，自己以前一直从事文字工作，所以写博客并不成问题，只是身体状况不允许，孩子和老伴也不让他写了，现在每天只允许上网一个小时，有时候自己还偷着上一会儿。

老先生最近的一篇博客是发表于7月28日的，内容是关于甬温线动车事故的。虽然篇幅不是很长，但还是有很多读者进来阅读留言，老先生也几乎对每条评论都进行了认真回复。“人活着就是个心劲，要有一颗向上的心，即使80岁了，也要有70岁人的心。”江得水老先生说，这就是“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。”据《东亚经贸新闻》

# 厦门13岁少年猝死夏令营

昨天是8月2日。原本应是厦门13岁男孩柯志鹏参加夏令营的第12天，马上他就可以回家了，以爸爸妈妈所期待的刚强小男子汉的形象回家！可是，小男子汉在7月31日晚上走了，永远地走了，甚至来不及和父母见上一面。“孩子手脚僵硬，嘴、鼻子、耳朵都是黑的。”悲痛的家人哭求真相，而孩子外套上胸口部位的脚印，更让他们痛不欲生……

## 很帅很厉害的壮小伙走了

柯志鹏是家里的独生子。虽然只有13岁，但是志鹏已经是个身高170cm，体重62.5公斤的壮小伙子了。8月1日，和志鹏一起训练的学员说，志鹏很厉害、很帅气，跑步都很有力量。

家人告诉记者，志鹏的身体不错，以前在学校体检都没有什么问题。虽然读书不是特别好，但很聪明。话虽少却很有礼貌，碰到谁都会热情打招呼。

“一点都没想到一个好好的孩子，就这样没了”，志鹏的姑丈说，志鹏虽然家境不错，但不娇生惯养，父母想让他学会独立，所以他报了这个夏令营。

志鹏是家族里最小的，大家都很宠爱他。家人担心志鹏80多岁的奶奶伤心，现在都还不敢告诉她，她疼爱的孙子已经不在了。

“他很乖的，我有睡午觉的习惯，起床后，他会过来说，要给爸爸挠挠痒，抓抓背。”柯先生说。

## 父亲哭求真相

柯志鹏的父亲柯先生曾经当过兵，这个暑假父亲想着让孩子出去锻炼一下。于是他给孩子选择了一个名叫“我是一个兵”夏令营。

据介绍，这个夏令营一共13天，费用为每人2380元。采用全封闭式的管理，孩子都在一起睡通铺，吃大锅饭。同时，为了更好地锻炼孩子，夏令营要求孩子们不能携带通讯工具。

根据训练机构相关规定，家长无法和孩子联系，所有参加活动的家长都加入一个名为“2011我

是一个兵二期营”的QQ群。每天每个孩子的照片都会在群里发布，夏令营也要求每个孩子都要写日记，教官会把他们的日记都拍照，然后上传到QQ群里。

志鹏刚参加夏令营的那几天，柯先生很开心地通过日记，看到儿子有进步了。不过到了7月30日、31日，志鹏就没有消息了。“前两天看到，志鹏在日记中写到中暑了，31日开始没有看到他的日记，我在群里发信息问，也没有人回复。”柯先生说。

直到7月31日晚上6点10分左右，才得知儿子被送往医院，而他们赶到时，志鹏已经死亡。“孩子手脚僵硬，嘴、鼻子、耳朵都是黑的，我们还看到志鹏的外套胸口部位有一个脚印。”之后，柯先生还发现他已经被移出了QQ群。

那个脚印让柯先生起了疑心。他告诉记者，曾经在QQ群上看到有家长反映孩子遭受体罚的消息。由于医院并没有出具死亡原因，目前，他们已经申请了尸检，希望得到事情的真相。柯先生说，在这几天里，孩子到底做了什么？孩子外套上的脚印是怎么造成的，是不是遭受了体罚？他希望夏令营方面对此作出书面说明。

## 主办方称冷水澡导致不幸

负责此次夏令营运营的是天阶户外运动有限公司，其负责人张德财8月1日接受了记者的采访。他说，7月31日下午孩子出事后，他一直在现场处理。他认为，孩子的不幸，可能是由于冲冷水澡造成的。“我们那里都有热水器，只是孩子没用。”

他说，7月31日下午，他刚结束了最后一个课程，就马上找志鹏，想了解他的情况。因为那几天志鹏的身体不太舒服。但是刚到浴室门口，他就发现志鹏光着身体，坐在地上。张德财上前询问，志鹏告诉他，抽筋了。张德财喊来了教官，并为志鹏按摩，希望缓解他的情况。但是没用，相反志鹏的情况越来越严重。

张德财决定将志鹏送到医院治疗。由于宿舍区离外面的马路还有一段距离，张德财和教官抬着志鹏出去，在这过程中，志鹏出现了呕吐的现象。他和教官让志鹏吐干净后，再抬出去。这时候，志鹏的情况越来越严重，脉搏越来越弱。张德财打120报警，并让教官在现场帮志鹏做心肺复苏。

到了医院，虽然经过医生的抢救，志鹏还没能等到父母来，就走了。

张德财说，7月30日晚自习的时候，他曾询问志鹏的身体状况。那时候，志鹏说，好几天没有上厕所了。第二天上午，也就是7月31日早上，张德财开车将孩子送到了中医院的禾祥门诊部进行治疗，医生说孩子有些便秘，开了一些药给志鹏吃。

当天中午，志鹏上了两次厕所，情况有些好转。张德财就让孩子去休息，“可能孩子当时觉得自己身体好一些了，所以跑去冲冷水澡，导致了这次的意外。”

## 组织夏令营“天阶”并未报批

8月1日下午，记者来到了营地。夏令营方面已经通知其他家长，提早结束了夏令营。同时，第三期的家长也接到了停止夏令营的通知。

夏令营位于灌口坑内村。记者在食堂看到，设备十分简陋，十几张桌子上摆着一些碗筷，用罩子简单盖着。厨房里用大盘子摆着菜，全部是敞开的，没有任何防

护措施。

记者随机采访了一些参加夏令营的孩子。小童（化名）告诉记者，这里训练很苦，洗澡都没有热水。

在采访中，负责人张德财告诉记者，他们的夏令营已经举办了6年，每期都满员。这个暑假，他们总共要招3批学员，志鹏所在的这期总共有学员150人。

他说，夏令营里配备5个主教官，都是退伍军人。还有20多个生活老师，都是大学生，利用暑假打零工。如果孩子身体有什么不适，通常都要带到医院检查。但是在夏令营里从没有配备过医生。

张德财还说，这么长的时间里，并没有相关的主管机构来进行检查，他们也没有报批。只是简单地准备了一些材料备在资料库里。

在张德财的公司里，记者注意到天阶户外运动有限公司的营业执照，上面写着，经营范围是文体活动策划、市场营销策划、会议服务等内容，并没有涉及到培训等内容。

## 夏令营日记竟成绝笔

8月1日，柯志鹏的家人向记者出示了一本柯志鹏在夏令营期间所写的日记，这一个多星期的点滴记录也成了年仅13岁的他短暂人生的“绝笔”。

## 7月22日

今天，是我最痛苦的一天，今天很痛苦，我的脚长了很多包。我在这里认识了很多好朋友，我们一起吃饭，一起洗澡，一起坐（注：应是做）很多事情。我知道了“四特别”，特别能奉献、特别能吃苦、特别守纪律、特别能战斗。今天我学到很多，我很开心。

## 7月23日

今天上午，我听见鸟叫声就起来了……上午在太阳下爆（注：应是暴晒）着，汗流到眼睛里很苦。

……下午大家一起去跑步，跑得大家脚都很痛。今天很辛苦。

## 7月24日

我们宿舍的（同学）都很想爸爸、妈妈，非常想家里的电脑、电视游戏机、空调等。今天好开心。

## 7月25日

我从小到大都没有吃到那么多的苦，一天比一天苦，一天比一天累。今天的动作比昨天省了几下，可一样非常苦，中午的饭一直没有变……今天我们很开心。

## 7月26日

……下午进行征选，一开始站一个小时的军姿，倒下的、晕倒的都不可以加入精英队……我没想到进了精英队。我没给我爸掉（注：应是丢）脸，我很自豪。今天我非常非常地开心。

## 7月27日

今天，是我来夏令营的第6天……可是我中午吃不下半口饭，可又拉不出半条粪，肚子又很痛。下午我们用心地训练。今天我很开心。

## 7月28日

我们来《我是一个兵》夏令营的第7天了，我非常想回家……我一定会用心学，我不想半途而废，我一定会坚持到底（注：应是底）……今天我很不开心。

## 7月29日

这是我来《我是一个兵》军事夏令营的第8天了，也就是说还有五天半就可以回家了。希望这五天半快点过去，早过去早回家。自从我进了精英队，我一直没精神，一坐下就很想睡觉……今天上午不知道为什么很想吐，我走了两三步就吐了出来，才知道我中暑了。我现在才知道中暑多不爽。今天很不开心。据《厦门商报》